



# ЗАПОВЕДНИК «ХЫНАЛЫГ» ВКЛЮЧЕН В СПИСОК КАНДИДАТОВ ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО

Государственный историко-архитектурный и этнографический заповедник «Хыналыг» при Государственном агентстве туризма внесен в предварительный Список кандидатов всемирного наследия ЮНЕСКО. Сообщение с ссылкой на Госагентство Азербайджана по туризму.

С целью включения заповедника в предварительный список кандидатов Центр управления заповедниками Государственного агентства по туризму представил соответствующие документы в Комитет всемирного наследия.

В документе, представленном в организацию при посредничестве Национального комитета ЮНЕСКО по Азербайджану и постоянного представителя Азербайджана при ЮНЕСКО, отражена оценка заповедника «Хыналыг» по критериям, выдвинутым Комитетом Всемирного наследия, а также обоснование включения заповедника в Список Всемирного наследия. Центр управления заповедниками также планирует через год начать процесс номинации заповедника на звание кандидата в Список Всемирного наследия. Также Центр управления заповедниками через год планирует начать процесс номинарования кандидатуры заповедника в Список Всемирного наследия.

Примерно в часе езды по новой автомагистрали от райцентра Губинского района, на северном склоне Главного Кавказского хребта, на высоте 2100-2200 м над уровнем моря над рекой Кура находится удивительно красивое поселение в Азербайджане – Хыналыг. Сами жители селения называют его Кыт, а себя – кытами – прямыми потомками библейского Ноа.

Хыналыг – уникальное село. Название «Хыналыг» не имеет связи с древней историей села. По одной из версий, оно связано с горой, находящейся напротив села, породы которой имеют бело-красный цвет. При восхождении солнца над горой село окрашивается в ярко-оранжевый цвет, идентичный цвету жемчуга. Название «Хыналыг» стало использоваться примерно в 50-60 года XIX века.

Веками это село было отрезано от цивилизации труднодоступными горами с опасными скалистыми обрывами. Из-за такой изолированности его жители по сей день удалось сохранить уникальный, не принадлежащий ни к одной языковой группе, язык, и не встречающийся нигде обле традиции и обычаи.

В Хыналыге живут около 2 тысяч жителей, все они являются коренными и делятся на 3 рода. У каждого рода есть кладбище, свои узоры для ковров и одежды. Хыналыгцы исповедуют ислам, а до ислама они были огнепоклонниками. Огонь здесь до сих пор является предметом особого уважения. Об этом свидетельствуют храмы огня и некоторые полуязыческие традиции, не имеющие ничего общего с мусульманскими.

Началом отсчета принятия ислама в Хыналыге считается XII век, именно в этот период Абу Муслим стал распро-

странять его среди населения. На данный момент в селе Хыналыг имеется порядка 7 мечетей. Первая мечеть, именуемая как Джума мечеть, появилась в XII веке с принятием ислама населением села. Мечеть названа в честь Абу Муслима, и именуется как мечеть Абу Муслима.

Первые упоминания о кятах можно встретить в I в. н.э. в трудах древнеримского историка Плиния и в знаменитой «Географии» Страбона. Но красочнее всего о глубочайшей древности села свидетельствует его 8 больших кладбищ, площадь которых намного больше территории самого Хыналыга. Здесь находится захоронения в три, а то и в четыре слоя, а на каменных надгробьях высечены надписи на разных алфавитах.

Дома кяты строят друг над другом: в совокупности это напоминает многоэтажный дом, крыша одного дома служит двором для другого, верхнего. В селе около 350 домов, все они очень древние, возрастом по 200-300 лет, и построены из булыжников. Окна в домах закрываются ползтиленовой пленкой, а в потолке дома есть дымовые отверстия, через которые хыналыгцы также ходят друг к другу в гости: в юлы и стеленги домов покрывают пестрые и теплые ковры тикма и одеяла, подушки, тюфяки, мутляка, вытканые хозяйками. Это не только украшение домов, но и защита в зимние месяцы. Зимы здесь суровая и очень суровая, температура может доходить до -30 градусов С. Топливом зимой служат кирпичи, изготовленные из смеси соломы и навоза. Они не только хорошо горят, но и дают достаточно тепла. Весь год хыналыгцы заготавливают и сушат такие кирпичи везде, где только есть место. Дрова в этих краях – роскошь, поскольку деревьев в окрестностях мало.

Земля неплодородная и каменистая, но местные жители умудряются выращивать лук и картошку на небольших участках, а огурцы и помидоры, и вовсе, сажают словно домашние растения, в кадках. Из скота держат низкорослых коров и коз, домашнюю птицу, немногие имеют баранов. Но баранов держать сложно, поскольку зимой для них нужно строить загон. Питаются хыналыгцы простой пищей: овощами, чуреками (хлеб), молоком, сыром, горным медом и сушеным козьим сыром, которое заготавливают каждую осень.

Хыналыгцы – потомки населения древней Кавказской Албании. Первые упоминания о них в письменных источниках относятся к XVIII веку. До XIX века Хыналыг входил в состав Ширванского, со второй половины XIX века – Губинского ханства.



Хыналыгцы очень религиозны. В поселке и недалеко от него находится много святых мест – пирос с могилами святых, пещер и неизученных археологических памятников. Некоторые из них построены еще в средневековье: гробница Хыдыра Неби, мечеть Шейха Шалбуза, мечеть Абу Муслима (XII в.), мечеть Пирджомард (1388 г.).

Интересно, что приблизительно в пяти километрах к западу от Хыналыга, в горах на высоте около 3000 метров над уровнем моря, у подножия скалы Гызгаг существует атеишг – храм огня.



естественным пламенем. Этот храм существует здесь уже долгие годы, с незапамятных времен. Первое упоминание о нем известно от путешественника Адама Олверия еще в XVII веке. Священнослужитель Макар Бархударянц в своих трудах от 1893 года среди прочего сообщает, что «...багин (храм) был построен в Кубинском уезде близ села Хыналыг у вулкана под названием Атеишг, где на древних остатках пришельцами из Индии были сооружены разные постройки».

В 2006 году жизнь уникального горного поселения изменилась в связи со строительством новой асфальтированной дороги. Сюда стали приезжать туристы, а сами хыналыгцы получили возможность выезжать за пределы села. Сегодня местные хыналыгцы знают азербайджанский язык, а некоторые и русский язык, торгуют доматканями из шерсти и продуктами, привозят из города бытовые товары, предлагают туристам, желающим познакомиться с необычным селением, недорогой кров и пищу. Хыналыг перестал быть изолированным от всего мира, хотя по-прежнему является уникальным местом. Здесь находится погранзаства и один из входов в Шахдагский национальный парк. Вся высокогорная территория вокруг Хыналыга является Шахдагским национальным парком.

Про историю села Хыналыг существует немало научных и даже конспиро-

изолшо мощное землетрясение, которое разрушило все созданное ими хозяйство. И, соответственно, выжившие после указанного землетрясения люди переселились на территорию современного Хыналыга. Интересно, что в процессе проведения археологических раскопок на территории поселения были найдены артефакты в виде созданных древними людьми предметов быта, возраст которых насчитывает свыше двух тысяч лет. Другой интересный факт заключается в том, что язык, на котором говорят исключительно жители села Хыналыг, не имеет живых родственных языков на протяжении ближайших четырех тысяч лет. Сами хыналыгцы обозначают хыналыгский язык как кетшский. Хыналыгский язык относится к нахско-дагестанской семье языков. Язык не имеет различных диалектов и акцентов. Единственной «разницей» может быть разное произношение отдельных слогов у основных кланов села.

Сегодня в селе Хыналыг функционирует школа-интернат, построенная Министерством образования Азербайджана в 2008 году. Школа рассчитана на 300 учащихся, а также оборудована оборудованием, рассчитанном на 50 учеников, стадион, компьютерный зал, котельная, спортивный залом и медицинским кабинетом. Хыналыг входит в список исторических памятников, имеющих всемирное значение ЮНЕСКО, и является музеем под открытым небом.

В 2001 году жители села Хыналыг основали Историко-этнографический музей села. В музее представлены древние экспонаты, относящиеся к селу, найденные в разные периоды существования села. Сюда относятся как различные документальные экспонаты, так и предметы хозяйства и искусства. Визуально музей напоминает маленькую деревню, поэтому «выстроены» из камня.

В соответствии с распоряжением Кабинета министров Азербайджанской Республики от 2 августа 2001 года село Хыналыг включено в список «Историческое и культурные памятники всемирного наследия». Распоряжением Президента Азербайджана Ильхама Алиева от 19 декабря 2007 года историческая территория села Хыналыг была объявлена государственным историко-архитектурным и этнографическим заповедником «Хыналыг». В результате этого указа, в том числе, территория заповедника является неприкасаемой и не подлежит использованию, а все здания, находящие-

